

株洲日报

2023年10月21日 星期六
癸卯年九月初七 第23454期 今日4版
掌上株洲 客户端
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005习近平会见三国领导人
和巴西众议长

第04版

精管善治描绘幸福株洲之美

第02版

市委常委会召开会议

曹慧泉主持并讲话

株洲日报讯(全媒体记者/胡文洁) 10月20日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,传达学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,研究巡视反馈问题整改等工作。市委书记曹慧泉主持会议并讲话。

会议强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持党对宣传思想文化工作的领导,对标“七个着力”重大要求,进一步巩固壮大主流思想舆论,打造更多类似《英雄》歌剧、厂BA的品牌宣传文化产品,推动文化事业和文化产业繁荣发展,不断提升城市知名度和美誉度。要深入学习贯彻习近平同志在进一步推动长江经济带高质量发展座谈会上的重要讲话精神

和在江西考察时的重要讲话精神,切实抓好湘江保护与治理、中央环保督察反馈和长江经济带生态环境警示片披露问题整改、清水塘新城开发等工作。要大力发展壮大先进轨道交通装备等优势产业,加快布局北斗规模应用等战略新兴产业和未来产业,全力形成竞争优势。要主动对接粤港澳大湾区、长三角等地区,承接好产业转移,加快形成招商引资新热潮,提升对外开放水平。

会议强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,对标“七个着力”重大要求,进一步巩固壮大主流思想舆论,打造更多类似《英雄》歌剧、厂BA的品牌宣传文化产品,推动文化事业和文化产业繁荣发展,不断提升城市知名度和美誉度。要深入学习贯彻习近平同志在进一步推动长江经济带高质量发展座谈会上的重要讲话精神

走在全国全省前列。要集中精力办好株洲自己的事,把心思和精力集中到抓实实体经济、产业升级、动能增长上来,坚持以控制成本为核心优化营商环境,切实抓好招商引资、项目建设、科技成果转化等工作,全力以赴奋战四季度。

会议传达了学习了省委常委会会议关于“五经普”工作和前三季度全省经济运行形势及下阶段经济工作部署有关精神,听取全市“五经普”及应统尽统工作情况汇报,研究部署下阶段全市经济工作。会议强调,要提高思想认识,牢牢把握好“五经普”工作的重要意义,坚持依法普查,提升统计能力,确保普查数据如实反映株洲经济发展情况。要压实各方责任,市直各相关部门、各县市区、园区主要负责同志要带头加强政策研究、对上衔接,市经普办要加强统筹协调、精准指

导,形成合力推动普查工作高质量开展,持续夯实经济发展底座。要抓实抓好四季度经济工作,坚定发展信心,保持良好势头,以更大力度推进招商引资、项目建设,全力保民生、保安全、保底线,确保实现全年目标任务。

会议听取了省委巡视反馈问题整改进展等有关情况汇报,充分肯定前段整改工作成效。会议强调,要进一步梳理问题,深入开展问题“回头看”,努力发现问题背后隐藏的系统性、长期性、复杂性问题,持之以恒抓整改,确保问题整改落到实处。要持续用好巡视整改成果,坚持“当下改”与“长久立”相结合,切实把巡视整改作为推动高质量发展的重要动力。

会议原则同意《株洲市萍水河一污水流域协同保护条例(草案)》。

会议还研究了其他事项。

张灼华一行来株开展湘江生态环境保护民主监督工作

补短板强弱项
持续改善生态环境质量

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 10月20日,省政协副主席、农工党省委主委张灼华一行来株开展湘江生态环境保护民主监督工作。市政协主席聂方红陪同。

省政协副主席、农工党省委主委张灼华一行来株开展湘江生态环境保护民主监督工作。市政协主席聂方红陪同。

省政协副主席、农工党省委主委张灼华一行来株开展湘江生态环境保护民主监督工作。市政协主席聂方红陪同。

源整治,因地制宜开展河湖岸线生态修复,持续改善生态环境质量。要持续补齐城乡污水处理设施短板,加强污水管网建设改造,强化雨污分流,提升城乡生活污水收集水平。要大力推进畜禽养殖废弃物循环利用,将畜禽粪污防治与中小河流治理相结合,严格落实台账管理机制,加大科学治理矿涌水力度,加强土壤污染修复治理和安全利用管控,持续推进绿色低碳制造体系建设,加快推动高质量发展。

聂方红表示,株洲政协将切实把湘江生态环境保护作为专项民主监督的重要内容,发挥政协组织和政协委员作用,进一步强化监督举措,创新监督形式,进一步凝聚保护共识、汇聚保护力量,为守护湘江母亲河作出更大贡献。

学思想 强党性 重实践 建新功

曹慧泉主持市委理论学习中心组2023年第十次集体学习暨“以学增智”专题研讨时强调

提升政治能力思维能力实践能力
把学习成果转化为干事创业强大动力

陈恢清出席

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 10月20日,市委理论学习中心组举行2023年第十次集体学习暨“以学增智”专题研讨。市委书记曹慧泉主持并作总结讲话,强调要认真学习贯彻落实习近平总书记关于“以学增智”的重要论述精神,把学习理论和增长智慧有机统一起来,着力提升政治能力、思维能力、实践能力,切实把主题教育学习成果转化为“培育制造名城、建设幸福株洲”的强大动力。市委副书记、市长陈恢清,省委第三巡回督导组副组长陈瑞芳、董金龙和督导组部分成员出席。

市领导刘光跃、邓为民、江小忠、唐文发参加学习研讨,聂方红作书面发言,王卫安、向新林作交流发言。会上,市委党史研究室吴志平围绕《老一辈革命家在株洲调查研究》作了宣讲。

会议指出,要在以学增智中不断强化政治能力,淬炼绝对忠诚的“底色”。提高政治判断力,善于思考涉及党和国家工作大局的根本性、全局性、长远性问题,推动株洲各项工作始终沿着习近平总书记指引的方向坚定前行。提高政治领悟力,持续深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟其中的道理学理哲理,找准株洲在全国全省发展大局中的坐标定位。提高政治执行力,牢固树立和践行正确政绩观,切实做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做,以实际行动和高质量发展新成效践行对党忠诚。

会议强调,要在以学增智中不断提升思维能力,磨练担当实干的“成

色”。在把握事物本质中明晰大势,自觉运用党的创新理论观察时代、把握时代、引领时代,更加坚定地办好株洲自己的事。在把握发展规律中找准路径,进一步深化对高质量发展、构建新发展格局的规律性认识,把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系,切实做到前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进各项事业。在把握工作关键中精准发力,善于厘清主要矛盾和次要矛盾、矛盾的主要方面和次要方面,聚焦实现“三高四新”美好蓝图,突出抓重点、补短板、强弱项,在重点突破中带动全局工作整体推进。在把握政策尺度中抓好落实,立足本地区本部门实际,坚决纠正重显绩轻潜绩、重当前轻长远的思维定

式,多作“应不应该办”的价值判断,少作“可不可以办”的技术判断,精准做好工作部署,力戒形式主义、官僚主义,切实把高质量发展的导向和要求落到实处。

会议强调,要在以学增智中不断发展实践能力,锤炼竭诚为民的“本色”。聚焦高质量发展首要任务,以先进制造业为主攻方向,放大产业生态优势,以降成本为核心优化营商环境,努力走好差异化竞争之路。树牢服务群众的根本宗旨,强化基层党组织战斗堡垒作用,结合大兴调查研究,深入开展“走找想促”活动,用心用情办好“三微六位”等民生实事,努力让人民群众看到实实在在的变化。提高防范化解重大风险的能力,守好统筹发展和安全的底线。

中国硬质合金及工具
产业论坛今日开幕

曹慧泉陈恢清毛宇挺出席相关活动

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 2023中国硬质合金及工具产业论坛、中国钨工业发展高峰论坛10月21日在株洲开幕。20日晚,市委、市政府举行招待晚宴,欢迎前来出席活动的知名专家学者、行业协会和企业代表。市委书记曹慧泉出席,市委副书记、市长陈恢清致辞,中国钨业协会副会长毛宇挺主持。

自然资源部矿业权管理司副司长黄宇雄,市领导刘光跃、王卫安,株洲高新区党工委书记郭凌云参加。

陈恢清代表市委、市政府对各位领导和嘉宾的到来表示欢迎。他说,株洲产业基础坚实,创新优势明显,创造了第一块硬质合金等新中国工业史上340多项第一,被誉为“中国硬质合金的摇篮”。经过70年的发展,株洲先进硬质材料产业规模日益壮大,成为亚洲最大的硬质合金生产基地。

陈恢清表示,举办此次活动旨在搭建政产学研用沟通交流平台,促进硬质合金及工具产业生态体系建设,推动产业高质量发展,提升中国硬质合金高端制品自主保障能力。株洲将全力以赴把论坛办成产业发展的盛会、合作共赢的盛典。期盼各位领导、嘉宾一如既往地关心株洲、投资株洲,株洲将以“心急如焚、心甘情愿”的态度,竭诚为大家创造条件、做好服务,共同开启新时代携手合作、互利共赢的新征程。

中国硬质合金及工具产业论坛以“搭建政、产、学、研、用交流平台,促进钨工业生态链融合,推进钨工业强国建设”为主题,由中国钨业协会、中南大学、株洲市政府联合主办。其间,同期举办先进硬质材料及工具国际博览会、中国钨工业及硬质合金成就展等系列活动。

同世界·共北斗

亚米级精度!
北斗护航列车“零冒进”

株洲日报讯(全媒体记者/谭昕吾) 面积不足一张A4纸,重量在5公斤左右,外形酷似一件家用工具箱,随提随用……这个“小手提箱”里,有着一套“基于北斗及高精度地图的多场景列车主动防护系统”。它凭借北斗定位系统,在轨道交通的多场景应用中,为司乘和列车安全保驾护航。

回想你的轨道交通乘坐体验。风驰电掣间,我们已经习惯列车自动防护系统,即ATP带来的安全感。它通过地面设备和车载设备共同协调工作,实现列车速度控制和安全间距监控,确保列车在行驶过程中的安全,防止列车超速或追尾等事故发生。

但是,在试验调试线路、调度场和编组场等诸多场景中,车辆运行却没有ATP提供安全防护,完全依赖司机人工操作,安全风险较大。

中车株机公司研发中心电气设计师肖曦介绍:“如果采用传统手段装配ATP,需要沿铁路铺设大量传感器和控制设备,系统建设投入成本太高。”在这样的背景下,中车株机以市场需求驱动,大力推进北斗技术在铁路领域的应用。

这套系统通过北斗卫星定位的手段,定位列车的实时位置与速度,结合高精度地图预设的阈值,比对位置、速度、

运行方向等信息,系统再根据主动防护决策算法,确定车辆是否有冒进线路末端风险。“如果预测到列车有冒进线路末端的风险,就会报警,自动触发紧急制动,防止车辆冒进脱轨。”肖曦说。

相对于传统信号系统,“基于北斗及高精度地图的多场景列车主动防护系统”极大降低了成本,且没有车型限制,便携易扩展,定位精度更高,可达亚米级。截至目前,这套系统在全国十多个省份的22家轨道交通装备企业里,持续运行3年保持“零冒进事故”,从技术层面保证了列车调试安全。

也是研发中心的大数据面板上的一张中国地图,基于北斗技术研发的“CMD机车车辆远程监控与诊断系统”正实时显示着不同线路的列车信息。

研发中心智能运维设计师周钰琳介绍:“依靠这个系统实现所有列车数据的互联互通后,实现机车车辆在实时监控、故障推送、故障回传以及故障预警等功能,对机车车辆进行远程监控与诊断,帮助检修维修人员快速掌握车辆状态,提高故障检修效率,为机车运营安全、质量提升提供全寿命周期技术支撑。”目前,CM机车车辆远程监控与诊断系统,已经接入国内3235辆列车数据。

▶▶下转04版

雨夜打开车灯照明
抢救产业新苗株洲日报全媒体记者/李军
通讯员/邓丽

啪嗒,啪嗒。

10月19日凌晨3时许,渌口区朱亭镇双江村,淅沥的雨声轻敲窗户,把市派驻村工作队“80后”队员曾润财惊醒了。

前一天,村里利用帮扶资金从贵州遵义采购的首批24000根黑木耳菌棒,已有16000根的刺孔开了口。技术员指导过,接下来一周的菌丝就像“嫩毛毛”一样需要呵护,高温不行,也要防雨水,一旦淋雨就容易感染病菌。

睡前,曾润财看了天气预报,晚上可能会有雨,所以睡得踏实。

听到雨声,曾润财翻身起床,先打电话给参与种植的农户。

“一点点雨,应该没关系吧?”农户睡意朦胧地说。

“技术员说了,不能淋雨,如果抢救及时还能挽回损失,不管的话可能会全打水漂了。”曾润财说。

放下电话,犹豫了一下,曾润财又拨了村书记齐赛寒的电话。要拿覆盖菌棒的薄膜,必须向他拿钥匙,但前一天,村里有老人不慎烧着田埂,村书记带队去扑火,累得吊了水才回家睡下的。

这些电话打完,曾润财叫醒了队友易浩山,没心思去叫醒一起去扑火的驻村工作队队长谢建文。

套靴一换,雨衣一披,曾润财和易浩山从村部住处跑出去开车。深夜的

村里一片漆黑,借着车灯凿开黑夜的两道光,他们先赶去拿薄膜,然后急忙往存放菌棒的田地里赶。车灯射出的光线里,雨点越来越密。

开了约2公里,赶到田地。他们和赶来的5个村民,一起顶风冒雨,紧张地盖起了薄膜。田地里没灯,曾润财打开车灯,还有两个强光手电筒,照着大家一起盖膜。

雨点噼里啪啦地砸在雨衣上、汽车上。风一吹,雨水钻进了衣服里。被雨打湿的地很滑,曾润财和易浩山都摔了跟头。

“抢救”2个多小时,16000根刺孔开口的菌棒都盖上了薄膜。

回到住处匆匆洗个澡,曾润财又回到田地,把菌棒的情况拍给技术员看,然后开始对接第二批到货的27000根菌棒卸货。

“盖得比较及时,菌棒的状态不错,应该可以避免损失。”技术员回复说。同时,他也提到,雨后气温回升,这时候要把薄膜全部掀开,做到通风干燥。

虽然熬了一个通宵,但看到技术员的微信,疲惫的曾润财和易浩山来了精神,简单吃过早餐,又去到田地带着村民把夜里盖上的膜再掀开。

双江村的村集体经济较为薄弱,黑木耳种植是驻村工作队进村以来,和村里一起携手打造的新产业,寄托着村里乡村振兴的新希望。

“经过一夜奋战,这个产业的新苗子我们守住了。”曾润财欣慰地说。

中国先进硬质材料及工具
国际博览会在株开幕

全球500余家知名厂商参展 刘光跃出席

株洲日报讯(全媒体记者/旷昆昆 通讯员/罗伦) 10月20日,中国先进硬质材料及工具国际博览会开幕,吸引了全球500家以上知名厂商参展。市人大常委会主任、市先进硬质材料产业链链长刘光跃,株洲高新区党工委书记、天元区委书记、株洲先进硬质材料产业链第一副链长郭凌云出席活动。

博览会在中国(株洲)先进硬质材料及工具产业国际交易中心举行,500余家知名厂商参展,吸引了200家以上应用厂商与10000人次行业人士观展。展品范围包括硬质材料全产业链的原材料、硬质合金类、金属陶瓷等超硬材料类、工具和制品类、模具类、产业配套设备类、机械装备类、检测设备仪器仪表类、产业服务类等。

来自东莞的正佳精机有限公司是一家金属材料加工设备商。该公司销售专员张文贤介绍,株洲是国内知名的硬质合金生产基地,公司在株洲拥有不少客户,“这次来参展,希望能获取更多的客户,和同行交流信息。”对于在家门口参展,株洲肯特硬质合金有限公司带来了拳头产品,该公司销售经理曾年红表示,“在家门口参展非常方便,也是一个行业深度交流学习的好机会。”

随着首届国际博览会的举办,国际交易中心将实现工量刃具研发及生产制造、高端装备制造、超精密加工、模具制造领域的国际采购、体系配套。本届博览会将持续至10月23日。

